

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestrario.
Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Liquidación de vergüenzas

Así puede ser titulada la liquidación que el gobierno francés habrá de saldar con respecto a los altos funcionarios que han intervenido en las operaciones de liquidar los bienes que una ley jacobina ha arrebatado a la Iglesia.

En el fondo de la cuestión descúbrese tal cúmulo de podredumbre, que de no hacer constar la procedencia de las noticias que a continuación insertamos, podría creerse que exageramos y que nuestro amor a la Iglesia nos mueve a determinados apasionamientos.

Peró es «Le Journal» el que habla; es un periódico francés, republicano por más señas, y en ocasiones abiertamente «ministerial» el que empieza a descorrer el velo que tantas bajezas oculta, y que textualmente escribe:

«Los liquidadores no han escamoteado los mil millones que se dice, por la razón sencilla de que esos mil millones no han existido sino en la imaginación de los políticos.»

Han disipado, es verdad, doscientos ó trescientos millones, en ocho años de liquidación.

Han hecho lo que han podido, y sobre este punto capital, ¡que la paz sea con los hombres de buena voluntad!

Era público, en efecto, que, después de la disolución de las Congregaciones, tendría el Estado mil millones para los retirados a los viejos.

Waldeck Rousseau había propagado de buena fé esta ilusión, y la Administración de Dominios había puesto sobre esta cifra gloriosa su estampilla oficial, procediendo, en 1900, a la evaluación metódica de todos los bienes que las Congregaciones poseían por sí mismas ó por mediación de terceros.

Dichos cálculos habían llegado a la cifra exacta de 1.071.775.260,33 francos.

Peró esa suma no respondía a ninguna evaluación seria, porque se comprendía en ella los bienes de todas las Congregaciones, fundaciones, etc., de todos los ritos con existencia legal en Francia.

Ahora bien: En 1901 fueron disueltas las Congregaciones no autorizadas y en 1904 las dedicadas a la enseñanza.

Peró las Congregaciones hospitalarias continúan disfrutando de sus bienes. Y resulta, que los mil millones teóricos de Waldeck Rousseau quedarán reducidos a lo que sigue:

Congregaciones no autorizadas (hombres), 124.818.150; Congregaciones no autorizadas (mujeres), 43.891.554; Congregaciones dedicadas a la enseñanza (hombres), 139.641.170; Congregaciones dedicadas a la enseñanza (mujeres), 304.591.642; total, 613.045.516.

De esta suma hubo que deducir unos cien millones por restituciones, reivindicaciones privadas, restablecimiento de Comunidades disueltas como dedicadas a la enseñanza y reorganizadas como hospitalarias, etc.

Quedaban, teóricamente, quinientos millones; peró esta suma tampoco era verdadera, sino producto de un «bluff» administrativo.

En su informe de 1900, más conforme a las exigencias de la política que a los dictados de la razón pura, el ministro de Hacienda evaluó los conventos, las capillas, iglesias de monasterios, etc., como si fuesen edificios corrientes, inmuebles destinados a la vivienda de familias.

Peró los compradores profanos no sabían qué hacer de dichos edificios, muchos de ellos joyas del arte gótico y del renacimiento, y los evaluaron simplemente por sus materiales y por sus solares susceptibles de edificación.

En París mismo, en donde el valor intrínseco de los terrenos se opone en principio a toda depreciación, el edificio de las Agustinas, calle de Sevres, evaluado en 2.802.500 francos, fué vendido al negociante en café M. Cahen en 1.680.000.

Por su parte, los congregacionistas prescritos habían opuesto a los liquidadores obstáculos de hipotecas y pleitos sin número.

La Iglesia excomulgó a todos los compradores de sus bienes, y los católicos de provincias no se atrevieron a desafiarse sus rayos.

Este conjunto de exageraciones, depreciaciones, cargas y anatemas, disminuye en la mitad el valor verdadero de los bienes congregacionistas.

Por lo tanto, del millar de millones prometido al pueblo, solo podía reunirse la cuarta parte, es decir, 250 millones, activo auténtico del capítulo de retirados a los viejos.

En 31 de Diciembre de 1908, fecha de las últimas comunicaciones oficiales, los liquidadores habían terminado 329 liquidaciones de 710, es decir, el 45 por 100 de su trabajo.

Esperábase que cobrarían cien millones; peró todos ellos confesaron que los beneficiarios ascendían tan solo a cinco millones y medio, escasamente.

Peró desde el comienzo de las operaciones el 31 de Diciembre de 1908, los liquidadores han hecho producir a los bienes de las Congregaciones que liquidaban, por varios conceptos, unos 95 millones de francos.

El ministro y la Comisión senatorial han visto con asombro que de dicha suma solo han sido entregados a la Caja de Depósitos unos 29 millones.

Resulta, pues, que de los mil millones prometidos solo se han cobrado hasta hoy menos de treinta.

Y éstos hubieran desaparecido, si, desde hace dos años la Comisión senatorial no velase por ellos con el cuidado que las gallinas emplean en velar por los polluelos que pueden ocultar a la rapacidad de las aves de rapaña.»

Romancero modernista

Afirman las estadísticas que en lo que llevamos de año ha sufrido un gran aumento el consumo, ya elevado, que hacíamos de los sellos y del novicio tabaco.

En muchos miles de duros ambas rentas aumentaron y aumentan de día en día según vamos observando.

¡Como que el regulador más verídico y exacto de la labor nacional va a ser muy pronto el estanco!

Allí tendremos que ir si necesitamos datos para saber en que pasa el tiempo el español clásico, por más que si la estadística no nos engaña, ya estamos respecto al asunto ese perfectamente informados, pues si cuarenta mil duros solo en un mes aumentaron la venta de sellos y el consumo de tabaco, seguramente no es cosa de calcularse los casos para saber lo que se hace la mitad del pueblo hispano: ¡Fumar... y hablarle a la novia!

Es decir, pasar el rato. Si la mitad de las cartas que se pierden, es exacto que se deben de perder. ¡Cuánto dinero tirado!

Y si el cincuenta por ciento de los puritos fumados son de aquellos que no tiran ni con chupen automático, no hay duda que este país es de los que van tirando a pesar de la estadística de los sellos y el tabaco.

FULANEZ.

Notas militares

ABONOS
Por acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha dispuesto que los cuatro años que se les conceda a los jefes y oficiales que preceden de la clase de tropa para el retiro, no sean abonables para la obtención de la cruz de San Hermenegildo, por tratarse de abonos de tiempo aulógicos a los concedidos por estudio y permanencia en Ultramar.

INUTILES
Por R. O. Circular del Ministerio de la Guerra se dispone que las clases de individuos de tropa declarados inútiles, no sean baja en sus cuerpos respectivos hasta la resolución del expediente correspondiente; y que los que indebidamente han sido dados de baja, vuelvan de nuevo a conocer alta y se les abonen los devengos que les pertenezcan.

REGLAMENTO DE TIRO
Por R. O. de fecha 11 del actual (Diario Oficial núm. 5) se dispone aprobar con carácter provisional el Reglamento para la instrucción de tiro de las tropas de Infantería redactado por la tercera sección de la Escuela Central, y el cual tan pronto se publique se empezará a aplicar en todos los cuerpos del arma, procediéndose a la impresión y tirada en el número de ejemplares que se considere necesarios por la quinta sección de dicho Centro, en el que una vez lo verifique, se pondrá a la venta al precio que previamente se señalará; determinando, así mismo, que los Capitanes generales de las regiones y distritos, y Gobernadores militares de Ceuta y Melilla, informen sobre los preceptos contenidos en el una vez transcurridos dos años.

EXPOSICION DE GANADO
Por otra del mismo Centro de fecha 10 se conceden 1.500 pesetas para gastos de organización y premios del gran concurso de ganados de la región Aragonesa y Rioja, que ha de celebrarse en dicha Capital en la primera quincena del mes de Mayo próximo.

DESTINOS
El Teniente Coronel del regimiento Cantabria don José García Toledo ha sido destinado a desempeñar la plaza de Jefe del Detall de la Academia de Infantería.

ASCENSO
Ha sido promovido a Capitan el primer teniente de la Guardia Civil (E. R.) don José Quintana Goñi.

CRUCES
Le han sido permutadas dos cruces rojas obtenidas siendo clase de tropa, por otras de primera clase al 2.º teniente (E. R.) don Marmerto Larumbe Lizarraga por R. O. de 11 del actual.

ZONAS POLEMICAS
Ha sido desestimada la instancia del Ayuntamiento de Pamplona en súplica de autorización para construir una Casa de Misericordia en terrenos de 2.ª y 3.ª zona polémica de la plaza.

RETIROS
Les ha sido concedido para Navarra al sargento de la guardia civil de esta Comandancia Nicolás Costa Elizalde y al carabinero Juan Cornado Azcona.

Ecos de la Ribera

LOS EJERCICIOS ESPIRITUALES EN DURANGO
Llegaron los treinta y cuatro mirandeses que marcharon a Durango, todos muy contentos y satisfechos del delicado trato y hermoso hospedaje que tuvieron en aquel precioso convento.
Vienen admirados de aquella casa que según dicen costó ochenta mil duros, y de las precio-

sidades que allí se encierran, sobre todo la iglesia y el Via-Crucis, haciendo grandísimos elogios de la bondad y dulzura de aquellos buenos Padres, que se sacrifican por fines humanitarios y morales, elevando la dignidad del obrero, demostrando que el individualismo ó socialismo basados en el materialismo producen la lucha de clases y el odio, y que solo la caridad cristiana es base en la justicia.

Marcharon todos a la Estación de Olite y al llegar a Zumarraga salió un Padre a recibirlos, y cuando llegaron a Durango estaba esperando en la Estación el P. Superior. Todos ellos juntos llegaron al convento donde les esperaba buena mesa y mejor comida. Después de comer se les proporcionó un buen alojamiento a cada uno. Jugaron un rato a la pelota en el hermoso triquete que tienen los frailes. El toque de una sonora campana, los reunió en un oratorio y allí un Padre explicó con claridad el objeto de aquella visita, y dió las instrucciones necesarias. A continuación se rezó el santo rosario que fué rezado por Cristóbal Carcar, uno de los vecinos más pobres y tan desgraciado como honrado de esta villa. Terminado éste cada uno se retiró a su habitación para más tarde reunirse todos a toque de campana en un amplio comedor para cenar.

Durante las comidas y cenas un Padre, ilustró con sus lecturas a los ejercitantes.

Terminada la cena marcharon al oratorio donde el P. Superior explicó ordenadamente las verdades más importantes al hombre, sabiendo los peregrinos admirados de la sabiduría de aquel hombre que también se titulaba obrero y hermano de todos. Terminada su brillante plática se retiraron a dormir, ocupando cada uno su linda, cómoda y limpia cama.

He aquí cómo se empleaba el día en aquella Santa Casa.

Mañana.—A las cinco y media, levantarse; a las siete misa, a las siete y media desayuno y tiempo libre, a las ocho y media lectura, a las nueve examen para confesión, a las nueve y media meditación, a las diez y media libre, a las once plática, a las once y tres cuartos examen de la mañana, a las doce comida, lectura y descanso.

Tarde.—A las dos Rosario, a las tres lectura espiritual, a las cuatro Plática, a las cinco y media Meditación, a las seis y media tiempo libre, a las siete y tres cuartos Plática, a las ocho Cena con lectura, a las nueve Meditación, a las nueve y media Examen de la noche.

Terminaron los Ejercicios con Misa solemne y Comunión general; salieron al coro donde vieron una sorprendente iluminación y marcharon a Zumarraga para volver a sus casas acompañados de los queridos Padres Ladislao Aparain y Veremundo Videgán, a quien guardan eterno recuerdo los mencionados mirandeses. En vista del magnífico resultado de estos Ejercicios espirituales, se está preparando otra ex. edición.

El corresponsal
Miranda 13 Marzo 1910.

La sociedad "Irati,"

Como tenemos anunciado, ayer por la mañana celebró junta general de accionistas la sociedad «El Irati».

Se aprobó por unanimidad la memoria del último ejercicio y se concedió un voto de gracias al Consejo de administración y a su presidente don Domingo Elizondo.

Se tomó el acuerdo de hacer una emisión de 2.000.000 de pesetas, no para lanzarlas a la plaza, sino para garantía en los Bancos donde se tomen los créditos necesarios.

También se acordó establecer en las inmediaciones de Aoz una fábrica para destilar maderas.

Por noticias de buen origen sabemos que los motores de los tranvías deben hallarse en la Aduana, procedentes de Berlín y que en breve llegarán los postes y columnas de hierro para el tendido de los cables.

Para la segunda quincena de Mayo se espera estén en Pamplona todos los coches y materiales.

En la línea férrea de Aoz a Sangüesa, única que está aún sin terminar, se proyecta imprimir gran actividad en la construcción de puentes, estaciones y cambios de vías.

Todo a motivo a pensar que los tranvías harán su recorrido por lo menos de Aoz a la estación férrea de Pamplona, pasando por la población, para la segunda quincena de Julio.

Por todo ello felicitamos cordialísimamente a la naciente y ya importantísima sociedad «El Irati», a su Consejo de administración y a su prestigioso presidente don Domingo Elizondo.

Sport vasco

En «Euskal Jai»
Jugaron el domingo a primera hora, Larrañaga y Astiz, azules, contra Ucin y José Murillo, rojos.

De primeras se dió un pequeño momio por estos, peró después de la igualdad habida en el juego primero, como se adelantaron los azules hasta el extremo de contar 5 juegos por 1, se aceleró la evolución en las apuestas dándose por Larrañaga y Astiz hasta 24 a 4; un esfuerzo de los colorados alceza notablemente las distancias y disminuye, como es consiguiente la cotización de las travesías, pero la cosa no pasa de ser un conato de igualdad, pues volvieron a salir por delante los azules que cumplieron el 9.º y último juego, cuando sus adversarios contaban solamente 6.

Los vencedores jugaron muy bien: Larrañaga, en quien desde el principio se vió grandes deseos, realizo en el centro maravillosas jugadas; pegó mucho, colocó más y cuando las circunstancias lo exigieron se defendió con heroicidad verdadera.

Astiz fué digno compañero de Larrañaga: entró de sotamano mas que de ordinario y de bote, también, con relativa constancia envió la pelota a los últimos cuadros; sacando, muy bien.

Ucin, a quien por la calidad del partido, correspondió cargar con la peor parte de 12 luchs, jugó admirablemente y Murillo no estuvo mal de ordinario, si bien tuvo la desgracia de

perder dos ó tres quince precisos, trascendentes.

A continuación lucharon Machin y Beristain contra Eraso y Salcedo.

Se dió un buen momio por aquellos, momio que creció hasta 60 y 70 a 4, cuando los favoritos se colocaron en 5 juegos por 1; peró Eraso, que hasta este momento estuvo flojo comenzó a pegar y su compañero Salcedo a traer de la zaga lo imposible y vino no solamente la igualdad en 5 sino que cumplieron 6;afortunadamente se repusieron de la sorpresa Eberagray y Beristain y cumplieron seguidos los tres juegos que les faltaban para cumplir los 8 a que la pelea se había concertado.

Ayer tarde, Arocena y Marquinez ganaron con bastante facilidad a Barragán, Eizaguirre y Perocheña.

La cátedra estuvo acertada, pues desde los comienzos ofreció un fuerte momio por aquellos.

Después, los hermanos Fernando y Florentino Murillo, jugaron contra Eraso (hijo) y Beristain.

La cosa resultó muy accidentada, pues se registraron una porción de igualadas y otras tantas alternativas en el momio, ganando por fin los últimos.

Ecos de la montaña

MUERTE SENTIDA
Se ha verificado en esta villa el entierro de la señorita Martina Frias y Garbalena, fallecida en la flor de la edad, cuando por sus años y sus conocimientos presentábase la vida para ella con todos los atractivos.

Murió cristianamente y la conducción del cadáver al cementerio constituyó una brillante manifestación de duelo, figurando en la comitiva procesionalmente las Hijas de María con su magnífico estandarte.

La muerte de Martina Frias ha causado general sentimiento, del que son testimonio eloquente las lágrimas que sus compañeras derramaban al darla cristiana sepultura.

Envío a la familia de la finada y a la Asociación de las Hijas de María mi pésame más sentido.

El corresponsal.
Elizondo 13 de Marzo de 1910.

De re taurina

La cuestión taurina preocupa desde hace días a nuestros honrados munícipes de la villa de Pamplona.

La ausencia de verdaderos «técnicos» dificulta no poco la tarea; peró ello al hacerla más laboriosa y con más empeño de voluntad y buena fé, parece ser firme garantía de sinceridad, cuando menos.

Hay que disculpar pues, lo deficiente, lo inexperto, si así resultara de la combinación de toros, que según noticias, es muy posible, casi seguro, que sea la siguiente: Primer día, toros de Villagodio; segundo, de Palha; corrida de prueba; Aleas; tercer día, Murube; cuarto día, Guadalest.

Esto parece ser lo ultimado y no nos parece mal, sin que esto sea decir que no estén en su derecho los que piensen que podría estar mejor.

Respecto a toreros, el asunto varía. Nada hay definitivamente resuelto aún. Como base de la combinación se parte de nombres que son otras tantas garantías de acierto: Bombita (el «grande») y Machaquito.

Peró falta un tercero, y seguramente un cuarto, si ese tercero no es un Gallito, por ejemplo, ó alguno que de un tiempo a esta parte haya sabido colocarse indiscutiblemente en primera fila.

Y hemos oído hablar de Cocherito de Bilbao como un tercero y último de la combinación.

De ser así, no nos parecería tan bien lo actuado hasta ahora, porque, sin negar méritos a Castor Ibarra, no creemos que hoy por hoy se halle de condiciones de servir de complemento a una «terna» de primera.

Todo esto suponiendo que no se deba tener en cuenta cierto aspecto «moral» de la cuestión, como el que se puede derivar de la labor ó las facilidades que en temporadas anteriores han dado algunos espadas para el buen éxito de las corridas.

Regaterin, Vicente Pastor, Algabeño y algún otro, son matadores que bien pudieran constituir el «ambo» de segunda fila que falta para completar el otro «ambo» de primera que componen Bombita y Machaco.

Y aun el mismo Cocheró, siempre que no nos prive del concurso de otro espada; de un cuarto.

De todos, modos una vez resuelto lo de Machaquito y Bombita creemos que hay tiempo de pensar en los demás, sin apresurarse, que no por mucho madrugar amanece más temprano.

Pronto comenzará la temporada taurina en Madrid y el primer abono de la plaza madrileña, más que un abono puede constituir un excelente campo de experimentación para la comisión de Fomento teniendo a la vista la labor de los toreros que mejor cumplan y más cosas demuestran «traerse».

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
Sumarios
Pamplona.—Contra J. S. G., por homicidio. Id.—Contra H. E., por robo.
Aoz.—Por muerte casual, sin procesado.
Señalamiento
Aoz.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Antonio Perez Eulate, por falsedad y prevaricación. Defensor señor San Martín; Procurador señor Casi; declararán 5 testigos.

DEL DOMINGO

Madrid 14 (6 y 11 noche.)
Varias noticias

La «Gaceta» publica en su número de hoy el decreto relativo a la clasificación del ferrocarril de Pamplona a Santesteban, de que hablamos en nuestra conferencia de ayer.

El señor Merino ha recibido telegramas del señor Canalejas en los cuales dá cuenta al Gobierno de las muchas pruebas de simpatía y de adhesión que está recibiendo el Gobierno en Sevilla.

Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación acerca de las informaciones que publican algunos periódicos respecto a próximas complicaciones diplomáticas y guerreras con motivo de la defensa de nuestros intereses en Ceuta, ha dicho el señor Merino que todo eso es un infundio lamentable, porque con él se puede ocasionar perjuicio a España, ya que todas esas noticias tienen un resultado inevitable: el estado de alarma.

Nuestras relaciones con Francia y con las demás Potencias en cuanto se refiere al problema de Marruecos no pueden ser más afectuosas y cordiales.

El señor Merino estaba disgustadísimo con los periódicos que han publicado estas informaciones.

En Francia—dijo—los periódicos aún los más enemigos del Gobierno y de la República se cuidan mucho de emprender campañas que puedan causar perjuicio a la nación.

—Sevilla.—Una comisión de corcho-taponeros ha visitado al señor Canalejas para pedirle que se introduzca alguna rebaja en los derechos arancelarios de los taponeros.

El señor Canalejas indicó al obrero secretario de la comisión la conveniencia de que fuera a Madrid para tratar más detenidamente de estos asuntos.

Dijo también el señor Canalejas que si carecía de recursos para hacer el viaje lo haría por cuenta del Estado.

—Hoy han almorzado con el Rey el señor Canalejas y el general García Aldave, quien marchará mañana a Ceuta.

—La Reina visitó el nuevo centro catequista siendo calurosísimamente aplaudida y victoreada, especialmente cuando dió la mano a un obrero que en nombre de todos leyó un discurso de salutación.

En Cabo de Agua se ha celebrado con solemnidad el segundo aniversario de la ocupación de aquellas tierras por las fuerzas españolas.

Los reñidos han telegrafiado al ministro de la Guerra comunicándole la noticia y haciendo votos por la prosperidad de España, del Ejército y del Rey.

—Valencia.—En el paseo de la Alameda se ha celebrado solemnemente la jura de la bandera.

Toda la población presenció la hermosa fiesta.

—La dejado de publicarse el periódico «Valencia Nueva» de Rodrigo Soriano.

—El Alcalde señor Francisco Rodríguez ha obsequiado hoy con un banquete servido en uno de los locales del Asilo de la Paloma, a los periodistas que hacen la información municipal.

—No hubo brindis.

—En la iglesia de San Ginés ha dado hoy su última conferencia el P. Zacarías Martínez. Hora y media antes de la hora señalada ya estaba completamente llena la iglesia.

Han asistido, como a todas las conferencias de este sabio sacerdote, personalidades ilustres, el Nuncio, el Obispo de Madrid Alcalá, el de Sión, el general Azcaráaga, el Rector y varios catedráticos de la Universidad, varios catedráticos del Instituto, etc.

—El señor Moret ha anunciado a sus amigos que mañana regresará a Madrid.

—A la cátedra de declamación vacante en el Conservatorio aspiran los señores Donato Jimenez, Sanchez de Leon, Pepe Rubio, Oliver, Mostein y Celerino Palencia.

En honor de Sarasate

En el Conservatorio se ha celebrado hoy una fiesta en honor de Sarasate, organizada por el claustro de profesores.

Asistieron las infantas Isabel y María Teresa, el infante Don Fernando, el marqués del Vadillo, el conde de Peñalvert y numerosas personalidades distinguidas, artistas en su mayor parte, y los comisionados de la Diputación de Navarra y Ayuntamiento de Pamplona.

En el centro del salon habia un retrato del inmortal violinista, pintado por Llaneces. También estaba en una vitrina el magnifico stradivarius que legó Sarasate al Conservatorio.

El baritono Tabuyo cantó un trozo del himno a Sarasate de Villa; el violinista Fernandez Bordas leyó un discurso en el que ensalzaba la personalidad del genial violinista; los alumnos del Conservatorio cantaron la misa de Requiem de Vitorias, y Telud Vela interpretó al violín una composición de Sarasate. Terminó la fiesta interpretando la orquesta sinfónica de Madrid la marcha fúnebre de Beethoven. La fiesta resultó brillantísima.

MENCHETA.
Contra las escuelas láicas
El mitin de Zaragoza
(POR TELÉFONO)
Zaragoza 13 (19'40 noche.)
Adhesiones
Se ha celebrado en el teatro Pignatelli el mitin contra las escuelas láicas.
El acto ha resultado grandioso.
Ha presidido don Mariano Pano, Presidente de la Asociación «Acción Católica Social».
El Secretario señor Azara, lee una carta del cardenal Aguirre condenando el laicismo. El valiente escrito es recibido con una ovación entusiasta.
Léense adhesiones del cardenal Arzobispo de Santiago, Arzobispos de Burgos, Valencia y Valladolid y otras muchas de distintos Prelados de las diócesis de España.
También se dá cuenta de haberse recibido adhesiones del Centro de Defensa Nacional de

Madrid, duques de Solferino y de Bailen, más de 300 periódicos católicos, muchos diputados y senadores e ininidad de Sociedades y Asociaciones religiosas.

Discursos

Inaugura los discursos D. Antonio Vela, abogado. Habla en nombre de la Juventud Católica de Zaragoza.

Dice que los jóvenes se aprestan a la lucha por defender a la generación venidera, y que han elevado la voz al gobierno protestando contra la implantación de las escuelas laicas.

D. Luis Aristizabal, comienza dando un «Viva el Pilar» que es unánimemente contestado.

Dice que hay que luchar contra los enemigos de la Iglesia de Cristo y que ha llegado la hora de hacer un recuento de las fuerzas con que los católicos contamos.

Ataca los radicalismos que de no ser atajados han de llevarnos a una catástrofe social, asegurando el triunfo de la anarquía.

Al llegar a este punto de su discurso oye ronse en el teatro los acordes de la marcha real, que ejecutaban las músicas que asistían a la misa que con motivo de la jura de la bandera se estaba celebrando en el paseo de la Independencia.

En aquel momento el sacerdote estaba alzando la Divina Hostia.

El orador suspendió breve instante su peroración, pronunciando un delirante «Viva Jesucristo» y «Viva el Ejército», contestados con indescriptible entusiasmo.

Fue un momento solemne. Terminó su discurso el señor Aristizabal declarando que la iglesia católica era la única salvación de España.

El Sr. Gracia Beranguer, concejal zaragozano, de la derecha, pronuncia un enérgico discurso exhortando a la lucha por la causa de Dios, pues El nos dio Zaragoza y Zaragoza no puede desmentir que es de la raza de los héroes.

Invita a todos a que se dirijan hoy al Pilar ofreciendo defender la Religión.

El señor Gomez Roldán, presidente de la Congregación de San Luis, de Madrid, dice que detesta las escuelas laicas, pues para él diarias basta conocerlas. Añade que el laicismo quiere arrojar al suelo el Crucifijo y que es preciso defendermos todos el símbolo de nuestra Religión.

Ataca las creencias radicales que de Francia hemos importado y excita a acudir a la próxima lucha electoral.

D. Norberto Torcal, director del «Noticiero de Zaragoza» dice que nuestra historia hace incompatible la existencia de las escuelas laicas en la vida zaragozana.

En estos momentos oye en la sala una pequeña detonación y produce un ligero desorden, sofocado inmediatamente al darse cuenta de que se trata de una bombilla del del alumbrado eléctrico.

D. José Parellada, de Barcelona. Comienza diciendo que en el pueblo de la Virgen del Pilar es imposible que arraiguen las escuelas laicas.

Dice que esas escuelas son las armas que en el combate contra la Iglesia esgrimirá la revolución, pero que no podrán triunfar porque el laicismo es antipatriótico.

Dedica un recuerdo a los capellanes castrenses que en la campaña del Rif se portaron como héroes.

Termina vitoreando a la Virgen del Pilar. Don Severino Aznar. Ataca a los radicales que tratan de fundar escuelas laicas donde se enseña el Catecismo solo para escarnecerlo.

Dice que hay que luchar, y añade: El partido carlista, que aquí yo represento irá en las avanzadas.

Don Ricardo Royo, catedrático de Medicina, dice que todo católico debe defender las Escuelas de Cristo y defender a la niñez contra las escuelas laicas.

Para esto, añade, es necesario hacer verdaderas escuelas, pues faltan muchas.

Dirige un llamamiento a los católicos adinerados para que realicen obra de cultura católica.

Todos los oradores han sido ovacionados con entusiasmo. El mitin terminó a las dos de la tarde.

Desórdenes.—Carreras.—Sustos Desde el mediodía comenzaron a llegar grupos que se situaban frente al Teatro Pignatelli.

La puerta principal vigilaban agentes de Seguridad; y por el Paseo de la Independencia patrullaban parejas de la benemerita.

Los grupos fueron engrosando, notándose entre ellos la presencia de elementos radicales, permaneciendo en actitud expectante ante la salida de los concurrentes al mitin.

Al salir los renidos oye una silba a la que no tardaron a unirse voces de protesta y justas reconvencciones contra el atropello que en nombre de la libertad se pretendía llevar a cabo.

Ante la posibilidad de que el desorden degenerase en tumulto, dió la benemerita un toque de atención y los agentes de policía, sable en mano, cargaron contra los «sibantes» y alborotadores.

Originóse carreras y caídas y se practicaron varias detenciones. Hay varios contusos. Los ánimos están muy excitados.

Esta noche se celebrará un banquete organizado por la Asociación de San Luis Gonzaga, en honor de los oradores del mitin contra las escuelas laicas.

CASAS

El Rey en Sevilla

Madrid 14 (1415 madrugada.)

A causa de la lluvia se ha suspendido la visita del Rey al pantano del Guadalcaesin. En vista de esto el señor Canalejas salió para Madrid.

Agresión cobarde

Melilla.—Oficial.—Dícese que estando un centinela de Wad-Ras prestando servicio de avanzada en Lluan fué agredido por varios moros que le hicieron varios disparos de remington.

Algunas patrullas salieron en persecución de los agresores no encontrándose rastro alguno dada la oscuridad de la noche.

Créese que el motivo de la agresión fué el deseo de apoderarse del fusil del centinela. MENCHETA.

GACETILLAS

Los funerales de aniversario celebrados ayer mañana en la parroquia de San Nicolás en sufragio del alma de la distinguida señora doña Victoria Sanz y Lopez, dieron lugar a que se reprodujeran las mismas manifestaciones de duelo y afecto que se realizaron en el año pasado, al ocurrir su fallecimiento.

El sobrino de la finada D. Javier Sanz

y sobrino político D. Francisco Vara de Rey recibieron con tan triste motivo sentidas muestras de cariño por parte de sus numerosas amistades, a las que unimos la nuestra muy sincera.

Otra vez parece que el tiempo se mete en aguas, a juzgar por lo cerrado del cielo y el constante «chirimiri» que estuvo cayendo ayer.

Si continúa la lluvia, seguramente entorpecerá los trabajos de construcción del «hangar» para el monoplano de Garnier en el Soto de Ainzoaín.

Ayer bajaron los materiales, comenzando en seguida los primeros trabajos, a pesar de lo húmedo y blando del terreno.

Si no llueve, para el jueves estará terminado el casetón.

A última hora de la noche no se recibió ayer ningún telefonema del Alcalde señor Viñas, dando cuenta del curso de las gestiones que la comisión se halla practicando en Madrid para conseguir el decreto sobre el derribo de murallas.

Es extraño.

Al dar cuenta el día pasado de la constitución de la junta encargada de arbitrar recursos para los damnificados por las inundaciones de León, Castilla y Galicia, se dejó de decir por olvido que los vocales de la misma D. Juan Monmeneu y D. José Iturbe, Delegado de Hacienda y Director del Banco de España de esta plaza, respectivamente, se suscribían con dicho beneficio fin, con 25 pesetas cada uno.

En la capilla de las RR. MM. Franciscanas contrajeron ayer matrimonio la bellísima señorita María Valdés y Oroz con el distinguido y culto médico primero militar don Juan Rivaud.

La boda, por el reciente luto de la desposada, se celebró en familia.

Nosotros enviamos nuestra cordialísima enhorabuena a los esposos y a sus distinguidas familias, y deseamos a los contrayentes una luna de miel toda llena de felicidades inextinguibles.

Por exceso de original nos vemos en la precisión de condensar en dos palabras el resumen del gran concierto Sacro celebrado anteayer noche en los locales del «Orfeón Pamplonés» a cargo de esta laureada masa coral.

Acerca de la labor de nuestros orfeones hemos de repetir una vez más los merecidos elogios que siempre le hemos tributado, y en la ocasión presente con más motivo por la calidad de las obras ejecutadas, grandiosas y llenas de dificultades y que relatan un acendrado estudio é insuperable gusto artístico.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió premió con grandes aplausos la delicada labor del pujante orfeón.

Uno de estos días marchará a su destino de Menorca, a cuyo comandancia de artillería ha sido recientemente destinado, nuestro distinguido amigo el capitán de dicho brillante cuerpo don Luis Morenes y su elegante y bella señora doña Teresa Carceller.

Anteayer se reunieron los empleados del Ayuntamiento, para tratar de la reglamentación de los sueldos, solicitando el aumento de estos por quinquenio.

Cuando las bases propuestas se hayan aprobado, después de disueltas, se elevará una exposición al Ayuntamiento, solicitando acepte aquéllas, por constituir esto la aspiración unánime de los dependientes del Municipio.

Ayer se verificó la demanda a favor de la Casa de Misericordia.

En la parroquia de San Juan Bautista se recaudaron 581 pesetas; en la de San Saturnino 323,70; Sa. Nicolás 892,81; en la de San Lorenzo 226,93; y en la de San Agustín 327,60.

Total 2.351,37 pesetas, con una diferencia en más de 131,34 pesetas que el año anterior.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña Mercedes Vilella, esposa del digno diputado foral y reputado abogado D. Félix Amorena, estimado amigo nuestro.

Enviamos nuestra enhorabuena a los padres de la recién nacida.

Ante el Tribunal del Jurado del partido de Aoiz se vió ayer la causa seguida contra Eustaquio Francisco Robira. Adolfo Lopez y Carlos Lorente, acusados del delito de robo cometido el 26 de Abril del año pasado en el estanco del pueblo de Noaín, consistente en dinero, sellos y tabaco.

Los procesados estaban convictos y confesos, y las partes reconociendo los hechos de acuerdo, solo discrepaban en cuanto a si los culpables aprovecharon de propósito la noche para cometer el delito.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, declarando que el hecho fué ejecutado de noche.

En su consecuencia, cada uno de los procesados fueron condenados a la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de presidio correccional, accesorias y costas.

El juicio terminó por la tarde.

Tampoco ayer, y van cinco días, se recibieron en el Gobierno civil noticias de la provincia dando cuenta de sucesos desagradables.

Más vale así.

Mañana miércoles a las diez y media de la mañana se administrará el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de San Saturnino.

Las papeletas para los que hayan de confirmarse, podrán recogerse el martes por todo el día en la Casa parroquial.

Se halla restablecido del accidente sufrido y que le ha retenido en cama cerca de un mes, nuestro querido amigo el ilustrado párroco de Artajona don Eugenio Mendioroz.

Nos alegramos.

Un periódico local acoge el rumor de que la comisión de Fomento, al tratar de las corridas de San Fermín, ha acordado elevar en un real el precio del tendido, que se pondrá a tres pesetas en lugar de once reales que valía en anteriores años.

Si esto se confirma, dejaremos de blasonar de las corridas baratas de Pamplona, con ser tan de primera como las mejores de otras plazas.

Las oposiciones a escuelas superiores de niñas de este distrito universitario

darán principio en Zaragoza el día 16 del actual a las nueve de la mañana en la escuela graduada de niñas sita en la plaza de la Libertad.

Preside este tribunal de oposiciones el Director del Instituto de esta capital don José Riu.

Como datos curiosos, damos a conocer el número de alumnos de ambos sexos, matriculados durante el año último de 1909 en las escuelas públicas de Navarra.

En las correspondientes al partido de Pamplona 57.158, en el de Aoiz 6.010, en el de Estella 10.473, en el de Tafalla 5708, y en el de Tudela 9.065.

El domingo se formaron dos animados paseos al mediodía y a la noche en la plaza de la Constitución; y por la tarde, a pesar de la desahagible temperatura, se vieron concurridas las afueras.

El jueves, a las diez y media de la mañana, el Excmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación en la Iglesia de San Nicolás.

Las papeletas para los que hayan de ser confirmados, podrán recogerse en el despacho parroquial de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Anteayer domingo fué leída en la iglesia parroquial de San Lorenzo la única proclama de matrimonio de la bella señorita Dolores Arriaga, hija de nuestro amigo don Julian, digno administrador de esta cárcel, con nuestro amigo don Fermín Barnó, conocido sastre de esta capital, cuya boda se celebrará el viernes.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena a la futura pareja.

El Sub-delegado de Hacienda ha acordado señalar para su pago en el día de mañana los libramientos de los señores que se expresan: don Antonio Redín 116'55 pesetas y Sr. Director de Telégrafos 163'81.

Ayer mañana tomó posesión ante la Sala de Gobierno de la Audiencia el nuevo secretario de Gobierno de la misma don Julian Castro Cumplido, el cual fué cumplimentado por sus compañeros y empleados de la oficina de Secretaría.

Le damos nuestra enhorabuena.

Después de reñidas oposiciones, ha sido nombrado por unanimidad del tribunal calificador, tenor beneficiado de la Catedral de Salamanca el joven seminarista del Conciliar de esta ciudad don Toribio Maritorea.

Le felicitamos cordialmente por su triunfo.

Pedid en todos ultramarinos el Jabón especial de Hijos de C. Andrés, de Haro en trozos de 500 gramos.

Exíjase siempre la marca estampada en cada trozo. 10-1 (a)

Durante la pasada semana han entrado en la estación del Norte de Zaragoza, procedentes de Navarra los siguientes vagones de trigo:

De Caparrosa 13, de Milagro 1, de Tafalla 3, de Lodosa 2, de Tudela 2, de Marcilla 1 y de Cortes 1.

La Sala de Gobierno del Tribunal Supremo ha decretado no haber lugar a las apelaciones interpuestas contra los nombramientos hechos por esta Audiencia de jueces municipales de Milagro, Añorbe, Burguete y Azagra y jueces municipales suplentes de Marcilla, Falces y Cáseda.

En el Cine Belloch hizo su reaparición el domingo el notabilísimo guitarrista aragonés Arturo Santos.

En dos ocasiones anteriores que ha estado en Pamplona este artista, pudimos apreciar el gusto irreprochable que imprime en las difíciles obras que ejecuta en el típico instrumento.

Está conceptuado como uno de los mejores en su género, y el público, demostrando su buen gusto, le escucha con gran silencio y premia su labor con grandes aplausos.

Las películas nuevas que a diario se exhiben, hace que el Cine Belloch se vea muy concurrido.

Para hoy se anuncian nuevos estrenos.

Granja Escuela práctica de Agricultura de Pamplona.—El día 21 del corriente mes se abrirá en esta Granja-Escuela la parada de caballos sementales en las mismas condiciones de los años anteriores siendo las horas de admisión de las yeguas 10 y media de la mañana y dos y media de la tarde.

Ha quedado abierta al servicio público la estación telefónica perteneciente a la red provincial de Guipúzcoa, de Andoain. Las horas de servicio son de 8 a 12 y de 13 a 20.

En asamblea general celebrada por el Montepío de carteros de esta capital, con arreglo al artículo 16 de la misma, se procedió a la renovación de la Junta directiva, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente D. Silverio Roldán, secretario contador D. Manuel Valls, vocales D. Cándido Sola y D. Ignacio Quintana.

Enfermedades de los ojos.—Doctor Recondo, Especialista.—Consultación, 33, 1.º 90-70

Por la Alcaldía fueron ayer multados los dueños de dos perros por no cumplir con el reciente bando.

Lentes.—La persona que hubiese perdido unos lentes puede pasar a recogerlos a la Administración de este periódico.

El numeroso público que asistió anteayer a las sesiones del cine Coyne del

Teatro Gayarre, tuvo ocasión de admirar una de las mejores ó del vez la mejor de las innumerables películas que se han exhibido en Pamplona.

Nos referimos a unas marinas, en las que se ha hecho un verdadero derroche de arte y buen gusto.

Los efectos de luz combinados a través de foliajes, teniendo por espejo el mar, hicieron que se admirara lo más bello que se puede ver en cinematógrafo.

Con películas como ésta a que nos referimos, se acredita la casa «Gaumont» como la mejor en su género.

Nosotros pedimos al señor Coyne vuelva a presentar esta gran película el primer día que dé funciones.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (cigüeta). Producen siempre los mejores resultados.

A cumplir condena ha sido destinado al correccional de esta ciudad el penado por esta Audiencia Gregorio Delgado.

Publicaciones

La Aguilancha en su último número publica el siguiente sumario.

Texto.—Canalejas, por Estanislao.—Don Juan Irujo y Sait (continuación), por Arturo Campión.—De acción social (esbozos) por Pedro Crespo.—Explosivos, por Viriato.—Explicación de grabados.—A la Virgen de los Dolores, por el Barón de Hervés.—No hay problema, por Saturnino.—El sudor de San José, por Juan Muñoz Pabón.—Mesa revuelta. Grabados.—Portillo de Aldunza cerca de Aoiz.—Paisaje de invierno en el valle Baztan.—Vista general de Monreal.

HA FALLECIDO: En Eizondo, doña Martina Frias y Gabalena.

R. I. P.



Nuestra información

MADRID 14.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5'30 de la tarde hasta las 2'30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 14 (9 noche.)

Varias noticias

El jueves de la presente semana tendrá lugar en la cárcel el acto de dar la comunión a los presos como cumplimiento pascual.

El día está variable, desapacible y frío.

Ayer tuvo lugar la fiesta del árbol procediéndose a la plantación de un retoño del árbol de Guernica en la Plaza de Bilbao.

El acto fué muy solemne pronunciando el Alcalde un oportuno discurso.

Hoy ha comparecido ante el Jurado Patricio Gardiel acusado de los delitos de hurto y robo.

El Fiscal ha solicitado para el procesado las penas de 2 años, 11 meses por un delito y por el otro 4 años, 2 meses y un día de presidio correccional.

El viernes dará una conferencia en el Ateneo D. Salvador Muguiró.

El Prelado sigue recibiendo muchas felicitaciones por sus últimas pastorales.

Se ha formado una Junta encargada de abrir suscripciones y organizar veledas a beneficio de los damnificados por las inundaciones de Castilla, León y Galicia.

El Obispo, Sr. Cadena y Eleta ha encabezado la suscripción con 100 pesetas.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 14 (9 noche)

El tiempo

Nevemente ha vuelto a reaparecer el perfido de lluvias como en los peores días de invierno.

Ha estado lloviendo durante casi todo el día y el frío se ha dejado sentir con intensidad.

Orcolaga dice en su telegrama de hoy que continuará el mal tiempo.

Después del mitin

Los católicos de esta ciudad y muy especialmente los de Tolosa no ocultan la satisfacción que les ha producido el resultado del mitin celebrado ayer en Tolosa.

to de los cuarteles, se dice que el alcalde dará cuenta del resultado de sus gestiones en Madrid sobre este asunto.

Ganas de divertirse

La suscripción abierta el día pasado para sufragar el gasto de los festejos que se han de celebrar en la próxima primavera pasa ya de 60.000 pesetas.

En el Círculo mercantil donde se hallan expuestas las listas ha habido durante todo el día un verdadero jubileo.

Misas por los héroes

La junta de damas de esta ciudad encargada de arbitrar recursos para las familias de los muertos en campaña ha acordado destinar el remanente de los funerales celebrados días pasados en el Buen Pastor, en misas que mañana se celebrarán en dicha parroquia y un novenario de misas que comenzarán en breve en la capilla de las MM. Reparadoras todas en sufragio de las almas de los muertos en campaña.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 15 (10 noche.)

La Bolsa

Construcciones metálicas 94'50. Calas 130. Banco de Vizcaya 455. Norte de España 98,50.

Reunión

En la Diputación se ha reunido hoy para despachar asuntos de trámite la Junta de Patronato de la Escuela de Ingenieros.

Infanticidio?

Junto al muelle de la Ribera ha aparecido hoy flotando sobre las aguas el cadáver de un niño recién nacido.

Mientras llegó el Juzgado al lugar del triste hallazgo, se congregó a la orilla del agua mucho público que, indignado, clamaba contra la cruel y despiadada madre que mataba y tiraba su hijo al agua.

No se ha conseguido averiguar quién sea la fiera humana responsable de este infanticidio.

En busca de dinero

Hoy ha marchado a Madrid el senador señor Allende, el diputado a Cortes señor Echevarría, el provincial señor Olavarría y los representantes del Centro Ibero-americano para gestionar de los Poderes públicos la concesión de una subvención con destino a la Exposición que se celebrará en esta villa el año 1912.

Robo audaz

Esta madrugada, a las tres, se ha cometido un audaz robo en un caserío de Amorebieta.

Aprovechando la tranquilidad de la casa, toda vez que los caseros se hallaban durmiendo entraron unos sujetos, apoderándose de una regular cantidad de dinero.

Cuando ya se disponían para marchar, se apercibieron los caseros de lo que ocurría, pero antes de que pudieran conocer a los

ladrones ó darles alcance, huyeron a campo traviesa sin que se sepa donde pararon.

El Juzgado instruye diligencias. El corresponsal.

MADRID

La exposición de Bilbao

Los representantes del Ayuntamiento de Bilbao han visitado al señor Calbetón, ministro de Fomento, al cual entregaron los documentos, planos y anteproyectos de presupuesto relativos a la Exposición nacional que en la Invicta Villa se piensa celebrar el año 1912.

Para dar idea del volumen de los documentos entregados al ministro, bastará decir constar que los distintos rollos llevados al ministerio pesan 87 kilos.

Los comisionados detallaron ampliamente al ministro cuantos aspectos abarca la idea de la Exposición bilbaína, asegurando que los estudios minuciosos hasta ahora realizados garantizan los gastos todos del certamen, comprometiéndose Bilbao a sufragar los, sin pedir nueva subvención al Gobierno, siempre que la que se conceda sea proporcional a la cuantía del presupuesto.

El señor Calbetón indicó a los bilbaínos la conveniencia de ampliar el concepto de la Exposición, convirtiéndola en lugar nacional, en Exposición Angrio-Ibero-americana.

El objeto no es otro, a juicio del ministro que el de conseguir concurrir a dicha Exposición Inglaterra, los Estados Unidos, Portugal y las grandes colonias de estos países.

Los comisionados bilbaínos dijeron que de aceptarse la indemnización del ministro obligaría a retrasar la fecha de la apertura de la Exposición y a introducir un considerable aumento en los gastos.

El señor Calbetón insistió en las manifestaciones añadiendo, que el aplazamiento de la fecha inaugural sería conveniente aun a los mismos intereses de Bilbao, dada la circunstancia de celebrarse varias otras exposiciones de importancia en la misma fecha de 1912.

A Sevilla

Mañana marchará a Sevilla el señor Calbetón con objeto de acompañar a la Corte en su viaje, de regreso a Madrid.

Los comisionados de Pamplona

La comisión del Ayuntamiento de Pamplona ha visitado hoy al ministro de Fomento para recabar su apoyo en la resolución del expediente relativo al derribo de las murallas de Pamplona.

El señor Calbetón ofreció a sus visitantes hacer cuanto en su mano estuviera, para complacer tan justos deseos.

Las obras en Melilla

El general Marina ha conferenciado con el señor Calbetón respecto al plan de obras que por cuenta del Estado se están llevando a cabo en Melilla.

Los conferenciados convinieron de que

en la ejecución de dichas obras debían mar-
char de perfecto acuerdo los departamentos
de Guerra y Fomento.

Regreso

Han regresado á Madrid los señores Go-
mez de la Serna y Texifone Gallego, di-
rectores generales, respectivamente, de
Obras públicas y Agricultura, encargándo-
se nuevamente de sus destinos.

La Exposición Argentina

El ministro de Fomento tiene ya ultimada
la circular dictando instrucciones para el en-
vío á la Argentina de los productos espa-
ñoles destinados á la Exposición de Buenos
Aires.
Solo falta determinar algunos detalles
que quedarán solucionados en la conferen-
cia que han de celebrar el representante de
la Cámara Española de Comercio en Bue-
nos Aires y el señor Soler y Casajuna,
que se encuentra en Barcelona, á donde le
ha teleografiado el señor Calbetón.

Vida política

Regreso de Canalejas.—Observa-
ciones del viaje.—El próxi-
mo Consejo.—Tranquilidad en
Ceuta.

El presidente del Consejo ha dicho que
ha regresado bien del viaje á Sevilla y que
se debió suspender la proyectada expedi-
ción al pantano de Guadalquivir á causa del
temporal y del mal estado de los caminos.
Respecto á estos últimos, las impresiones
del señor Canalejas no son nada satisfacto-
rias.
Dijo que todos los caminos están malísi-
mos y que es imposible realizar un recorri-
do de cuarenta kilómetros en un automóvil
de veinte caballos.
Preguntado por la causa de su rápido re-
greso á Madrid, dijo: Nada tenía que hacer
en Sevilla. Por eso regresé.
El señor Canalejas lo primero que hizo
al llegar fué conferenciar con el señor Me-
rino.

Visitas al Presidente

A las cuatro y media de la tarde han co-
menzado en la Presidencia las visitas al se-
ñor Canalejas.
El Presidente del Consejo ha recibido á
varias comisiones, entre ellas una de Tarrago-
na que fué á rogar al señor Canalejas
que se tome interés por las obras de aquel
puerto.
El Presidente prometió interesarse por
este asunto.
Dijeron el presidente que hoy no habrá
Consejo de ministros y que es posible lo
haya mañana por la tarde si el señor Calbetón
decide marcharse á Sevilla por la noche.
De todos modos, añadió, se celebrará
Consejo el miércoles, preparatorio del que
habremos de celebrar el jueves en Palacio.
Respecto á los rumores que han circulado
de reinar cierta inquietud en Marruecos, el
señor Canalejas desmintió en absoluto el ru-
mor diciendo: Nada ocurre en Ceuta ni existen
temores de que ocurra, como lo prueba
el hecho, entre otros de haberle sido concedida
al alcalde de Sevilla una licencia para
trasladarse á un balneario de dicha plaza
marroquí.
Otra de las comisiones que visitó al se-
ñor Canalejas fué la de Jerez, que está en
Madrid gestionando asuntos relacionados
con el pleito del Monte de Piedad.

También ha conferenciado extensamente
con el señor Canalejas el señor Sanchez de
Toca.
Se concede importancia á esta entrevista
de los señores Canalejas y Sanchez de
Toca.

Otra visita

El señor Canalejas ha visitado hoy las
oficinas de la Jefatura de Policía.
Fué recibido por el señor Mendez Alanis
y por todo el personal de aquella dependencia.
El presidente visitó detenidamente todas
las oficinas y se enteró minuciosamente del
funcionamiento de cada dependencia.
Salíó el jefe del Gobierno muy compla-
cido, y felicitó al señor Mendez Alanis y á
todos los empleados por el orden y por la
acertada gestión que en todo se manifes-
taba.

El señor Moret

Mañana es esperado en Madrid el señor
Moret, de regreso de su viaje por Andalu-
cia.

La Reina Amelia

Se ha confirmado oficialmente la noticia
que publicamos días pasados respecto del
viaje á Madrid de la Reina Amelia de Por-
tugal.
S. M. vendrá de Biarritz á Madrid, y pa-
sará aquí unos días.
Su visita es puramente familiar y no está
relacionada ni poco ni mucho con la boda
de su hijo el Rey D. Manuel II.

La Reina Margarita

Se ha desmentido la noticia de que la
Reina Margarita de Italia, viuda de Humberto
I tenga el propósito de venir á Ma-
drid para pasar aquí una temporada.

Otra subasta

Tánger.—La subasta de las obras que
se van á llevar á cabo en la calle conocida
con el nombre de Subida á la playa ha sido
adjudicada al representante de la sociedad
ibero-americana señor Carril.

Visita á un penal

Por encargo del ministro de Gracia y Jus-
ticia señor Valarino mañana marchará á
Cartagena el director de Penales señor Na-
varro Reverter.
El objeto de este viaje es inspeccionar lo
que ocurre en aquel penal, donde han ocu-
rrido desórdenes de alguna importancia.

Mr. Renault en Madrid

Precedente de Sevilla ha llegado á Ma-
drid el ministro de Francia en Tanger mon-
sieur Renault.
En su honor ha habido banquete en la
embajada de Francia.
Después de este banquete han celebrado
una conferencia muy extensa los señores
Canalejas, Revoil y Renault.
En ella se trató de asuntos marroquíes.
En los centros políticos ha sido objeto
de muchos comentarios esta conferencia á

la cual se concede grandísima importancia.
Los reunidos han guardado absoluta re-
serva acerca de lo tratado en ella.

Alto cargo carlista

«El Correo Español» publica hoy una co-
municación del delegado de don Jaime se-
ñor Feliú admitiendo la renuncia del cargo
de jefe regional de Castilla á don Manuel
Vellido Alba, que la ha presentado fundada
en razones de salud.

También anuncia don Bartolomé Feliú
que ha sido designado para sustituirle don
Manuel Simó.

La política en León

El señor Dato, que es diputado á Cortes
por Murias de Paredes (León) y el señor
Merino que lo es por La Vecilla, también en
la provincia de León, han celebrado hoy una
larga conferencia en el ministerio de la Go-
bernación para cambiar impresiones acerca
de la marcha de la política en León, y muy
especialmente de la importancia que ten-
drán en aquella provincia las próximas elec-
ciones.

Desde luego no serán movidas en León
las elecciones.

Posesión

Hoy ha tomado posesión de su cargo de
oficial mayor del ministerio de la Goberna-
ción el señor San Martín Herrero, exgo-
bernador civil de Sevilla.

El señor Gonzalez Besada

«La Epoca» hablando hoy de una noticia
que se ha publicado diciendo que el señor
Gonzalez Besada no aceptará acta en las
próximas elecciones, dice que el señor Gon-
zalez Besada formará parte de la minoría
conservadora del Congreso, aun cuando
con ello se contrarie algo al ilustre exmi-
nistro.

Fallecimiento

Ha fallecido el general de división señor
Salinas.

Por esta razón en la propuesta de ascen-
sos del mes que viene figurarán dos ascen-
sos á general de división, los correspondien-
tes á las vacantes de los generales Salinas
y Vallarino, más la vacante de Consejero
del Supremo que dejó este general.

Beneficio de la Guerrero

En el Teatro de la Princesa se ha cele-
brado el beneficio de María Guerrero.
Han asistido á esta fiesta la Infanta doña
Isabel con la Marquesa de Nájera, y nume-
rosas damas de la aristocracia.

De Barcelona

Se encuentra gravemente enfermo el
Obispo auxiliar señor Cortés.
—El jueves próximo se celebrará Conse-
jo de guerra contra tres sujetos que están
procesados por el delito de incendio.
—Hoy han marchado á Palma de Mallorca
el insigne literato Rusiñol y el genial ac-
tor Borrás.
Los señores Rusiñol y Borrás marcharon
pronto á América.
Permanecerán una larga temporada en la
República Argentina.

De Sevilla

Sevilla.—Hoy se ha celebrado una ma-
nifestación monstruosa, en la que ha tomado
parte toda la población, con objeto de pe-
dir á S. M. protección para la exposición
hispano-americana.

Todos los comercios han estado cerra-
dos durante la manifestación.
Una comisión subió al régio Alcazar para
poner en conocimiento de S. M. los deseos
de los sevillanos.
El Rey prometió prestar su decidido apo-
yo á esta empresa.
La comisión dió cuenta á los manifestan-
tes de la contestación de S. M.
El público aplaudió y vitoreó con entu-
siasmo.
El Rey y la Reina aparecieron en el bal-
cón y recibieron una ovación prolongadísima
y entusiasta.

En el Ferrol

Por negarse la empresa á aumentar los
jornales á los obreros que trabajan en la
construcción del dique, es muy posible que
se declaren en huelga.

Declaraciones
interesantes

Habla el señor Cobian.—La cues-
tión financiera.—El problema
religioso.—Los tres aspectos
de la cuestión.

El señor Cobian ha celebrado una larga
conferencia con el señor Canalejas.
La entrevista ha revestido importancia
por la calidad de los asuntos tratados en
ella y su trascendencia para el desarrollo
de la futura política del Gobierno.
El señor Cobian ha dado cuenta á los pe-
riodistas de lo más saliente, de las impresio-
nes cambiadas.

Estas han girado alrededor de los dos si-
guientes temas: la cuestión financiera y el
problema religioso.

Respecto á Hacienda se acordaron las li-
neas generales de dos proyectos extensos,
acercá de los cuales guardó reserva el se-
ñor Cobian.

Pero refiriéndose en términos generales
á la situación del Tesoro, dijo que las cota-
zaciones bursátiles indicaban la confianza
que el país ha depositado en el Gobierno.

Añadió que este trabaja y lleva ya mu-
cho realizado en el sentido de afianzar nues-
tro crédito, y doliose el señor Cobian de
que sean los mismos liberales los que más pesi-
mismo reflejan al referirse á nuestra si-
tuación económica, contrastando con gran
parte de la prensa extranjera que no ven-
tanas negruras en nuestro horizonte finan-
ciero.

Respecto á la cuestión religiosa dijo el
señor Cobian que él no ve dificultades en
solucionar el problema, el cual, á su juicio
abarca tres puntos ó aspectos: el social, el
jurídico y el económico.

El primero, dijo el señor Cobian, refiére-
se al aumento de las Asociaciones religio-
sas. Todos estamos conformes, añadió el
ministro, en que el número de asociaciones
es muy exagerado y que, por lo tanto deben
reducirse.
El segundo aspecto, ó sea el jurídico es

el que se deriva de la siguiente pregunta:
¿A qué legislación deben someterse las aso-
ciaciones religiosas? Pregunta que á sí mis-
mo se contesta el señor Cobian diciendo: A
la ley común; pero no á la ley de 1887, que
es inaplicable.

Añadió que en sustitución de dicha ley de-
be hacerse otra y que esta «se hará».
El tercer aspecto, el aspecto económico,
siguió diciendo el ministro, lo resolveré yo,
sencillamente, con objeto de evitar que exis-
ta ningún privilegio que perjudique la co-
mpetencia industrial ó la competencia mer-
cantil de los demás.

El señor Cobian terminó con estas pala-
bras:
«Todo se hará así, y no veo dificultad en
que conste que yo me tengo por cristiano y
cristiano de veras».

La comisión navarra

Los comisionados de la Diputación foral
de Navarra que están aquí gestionando la
favorable resolución de asuntos importan-
tes de esa provincia, han continuado hoy
sus gestiones relativas al ferrocarril cen-
tral de Navarra.

El resultado de esas gestiones ha causa-
do gran satisfacción á dichos comisionados,
porque se les ha dado seguridad de que en
breve plazo aparecerá en la «Gaceta» el
anuncio de concurso de proyectos para la
construcción de dicha vía férrea, lo cual es
el primer extremo de las aspiraciones de la
Diputación de Navarra acerca de dicho fe-
rrocarril.

También han obtenido la promesa de que
en los trámites legales é inevitables del
expediente se procederá con toda la rapidez
que el asunto permita.

Esas seguridades son todo lo que por el
momento se puede conseguir en el asunto
que, por tener tramitación ineludible, no es
de aquellos en que los efectos prácticos de
las gestiones se tocan inmediatamente.

Los comisionados han adquirido en el co-
rso de sus gestiones la convicción de que el
Gobierno ha tomado el asunto de que se
trata, con interés y con deseo de satisfacer
los anhelos de la provincia de Navarra.

Mañana visitarán los comisionados na-
varros al ministro de Fomento y al de la
Gobernación, para ultimar algunos deta-
lles, y por la noche marcharán en el sud-
expres á Pamplona.

De provincias

Un crimen

Granada.—La guardia civil de uno de
los puestos próximos á esta capital, vió á
un sujeto que daba muestras de turbación
y esquivaba la presencia de los guardias.

Estos detuvieron al sujeto, y estrechán-
dole á preguntas logró que confesara que
acababa de dar muerte á una mujer llama-
da Dolores Lopez, á la que asesinó asestán-
dole varios golpes en la cabeza con una enor-
me piedra.

Después arrojó á su víctima á un profun-
do barranco.

Llegado al pueblo el detenido el vecinda-
rio quiso lyncharle.

Dícese que la causa del crimen obedece
á antiguos resentimientos entre el asesino y
su víctima.

Extranjero

Italia en la Argentina

Roma.—Se ha confirmado que en las fiestas
de la Independencia Argentina repre-
sentará á Italia el duque de los Abruzzos, el
cual irá mandando una división naval com-
puesta del acorazado «Roma» y los cruce-
ros acorazados «Pesa» y «Amalfi».

La política alemana

Berlin.—Después del mitin celebrado
por la «Unión democrática», se formó una
manifestación que hizo demostraciones fa-
vorables al sufragio universal.
La policía disolvió á los manifestantes.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Table with columns: Cotización oficial comparada, Día 12, Día 14. Rows include Deuda perpetua, Idem fin próximo, Deuda amortizable, etc.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operacio-
nes de Bolsa, se han hecho varias en el Corro,
cotizándose el Interior á 0'00'; el id. Fin próximo
á 0'00'; los francos á 6'75; las libras á
26'90; el amortizable á 0'00'.

MENCHETA.

Madrugada

Madrid 15 (2,20 madrugada)

La guerra contra Francia

Tánger.—Se ha recibido un despacho de
Casablanca que dice que numerosos contin-
gentes de las tribus de los Zaers, Zaian y
Zemmur, contestando á las excitaciones del
marabut Hammudi, han formado una harka
de unos cuatro mil combatientes con objeto
de declarar lo que ellos llaman guerra santa
á los franceses.

Los primeros puestos que tratan de atar-
car son las posiciones avanzadas del terri-
torio de Chania, envalentonados por el re-
greso del general Moinier y sus fuerzas á
Bulhant, regreso que los moros interpretan
como una retirada.

MENCHETA.

Venta de ganado lanar

Se venden 400 ovejas con sus corderos, y
una buena partida sin ellos; 150 á 200 car-
neros preparados para pique, y 600 primales
y primales en buenas condiciones para la venta;
se cederán juntos ó por partidas, y el que
quiera comprar, se entenderá con don Pedro
Echarri, de Aberin de la Solana, Navarra.

Tubería de Gres

Calle Mayor, 71, 73 y 75

CASA DE LEZCANO

Almacén por mayor y menor de loza y cristal, porcelana, azulejos
y baldosas de todas clases.

Vagillas, cristalerías, macetas de mayólica, plantas artificiales é
infinidad de artículos propios para regalos.

Precios reducidísimos

TINTORERIA DE PARIS

LA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA
La que posee los últimos adelantos para la ejecución de los trabajos.
La que mejor puede confiarse los trabajos más delicados.

Tinte y limpieza de toda clase de prendas

24-CHAPITELA-24 mt v 16-3

Las mejores semillas

forrajeras, Alfalfa, Trebol, Esparceta, Heno, Remolacha, Maiz, etc., etc., y las de hortalizas y
flores se venden en la calle de

Zapatería, número 7.—Pamplona.

9 11 13 15 19 20 23 27 M 2 3 5 7 16 23 A 1 M 15-4

«LA ACTIVIDAD»

Sociedad anónima de Seguros, Domiciliada en Pamplona

FUNDADA EL AÑO DE 1899

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1900

HECHO EL DEPÓSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY.

Seguros de Vida, Mixtos, á Plazo fijo, de Rentas Vitalicias
inmediatas, Dotales é Infantiles.

Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza,
Alcañiz y solar para construcción en San Sebastián.

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pam-
plona, calle de José Alonso, núm. 4.

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETROLEO GAL

Lección antiséptica inofensiva de perfume exquisito.

Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie

No puede inflamarse.

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.
Ucin y Perochena
(azules)
Francisco Eraso y José Murillo
(rojos)
con 12 pelotas de 50 gramos de goma de la se-
ñora Viuda é Hijo de Lorenzo Sainz, de Pam-
plona.

SEGUNDO PARTIDO

Daniel Taberna y Marquinez
(azules)
Fernando Murillo y Barragán
(rojos),
con seis pelotas nuevas y las usadas del pri-
mer partido.
Precios: Sillas y sillitas de palco, 1 peseta,
galería, 0'50.

Se vende una vaca

de buenas condiciones de edad, 4 años, con le-
che. Informará Domingo Zapatería en Argue-
das de Navarra. p 2-1

Máquina de coser

Se vende una máquina de coser industrial,
casi nueva. Informarán calle de San Lorenzo
número 39, 2.ª derecha. 6-1

Noдрiza

Se ofrece una de 27 años, primeriza, leche
de ocho meses, para criar en su casa. Calle de
Lindachiquia núm. 6, 4.º 6-1

Venta de fincas

Se venden en pública y extrajudicial subas-
ta dos fincas rústicas, una de cabida de cinco
robadas y la otra de una robada y ocho almu-
tadas, sitas en jurisdicción del lugar de Ber-
rionzo.
La subasta se celebrará en la Notaría de
don Juan Miguel Astiz, calle de los Mártires
de Cirauqui (antes San Antonio núm. 1, piso 2.º),
á las 11 horas del día 21 del presente mes,
donde se enterará del precio y condiciones. 5-1

Joven

de 13 á 15 años se necesita para el cuidado de
vacas; informarán San Nicolás 27 primer piso.

En Artajona

hay una partida de estaca injertable y estaqui-
lla de Aramón-Ancin. Para informes dirigirse
á Patricio Arriarán, en dicha villa. 3-3

Felíciana Burgos

PLANCHADORA
Se ha trasladado de la calle Mayor 45, ba-
jo, á la calle de Eslava núm. 11, piso 3.º de-
recha. 6-5 p

Caballos de tiro

A PRECIOS ARREGLADOS
Se venden varios; para verlos y precio en
la calle de Lindachiquia núm. 8. 3-2

Venta de fincas

EN MELIDA
Se venden una casa y cincuenta y dos roba-
das de regadío. Informará la señora viuda de
Ciriza, en Tafalla. 8-7

Vacas holandesas

Importadas directamente, clase fina; diri-
girse á Fermin Subiza, Pamplona. 15-13

Se vende

una burra recién parida con su pollino, de
muy buena raza. Dará razón en Alfo don Ma-
tias Corro Barcos. 8-3

Corsés

Se hacen y arreglan toda clase de corsés.
Mayor, 76, 2.º 30-13

Nitrato y abonos

minerales por mayor y menor. Mayor 83 y 85,
Pamplona.—José Ilundain. 3-3

Molino

Se subarrienda el molino de Murillo el Fru-
to con carro, tres caballerías y demás ense-
ños, por enfermedad del que lo desempeña.
Para informes dirigirse al Administrador
don Gasimiro Muro ó al molinero Julian Nico-
las. 8-2

Viticultores

Hay á la venta una partida de Aramón y
Murviedro y 41 B en estacas y estaquillas sin
cortar, que se cederá á ojo.—Dámaso García,
Larraaga. 8-2

Los trillos

mecánicos Teré verdaderos de discos acero
fueron la nota saliente del concurso de prue-
bas de trillos verificado en Palencia en Sep-
tiembre último, obteniendo la más alta recom-
pensa. Pedid catálogos ilustrados á su autor y
constructor Fernando Teré, Biurrun-Campa-
nas (Navarra), mt s. 3-3

Oficial de pastelero

Hace falta uno que sepa su obligación. Para
condiciones y demás pueden dirigirse á don
José García Herreros, en Estella. 4-2 (a)

Trilladora Balbuena

(de acero) con los principales adelantos
Más de 380 vendidas en pueblos de Navarra
Aviso á mi numerosa clientela que he tras-
ladado la residencia desde Ardanaz de Iza-
gañonda á las Ventas de Burlada, con el objeto
de poder servirles pronto y con el mayor es-
mero. He puesto á la venta un Rastrillo mecá-
nico para recoger la parba, inventado y proba-
do el verano último y que resultó admirabi-
lmente, pudiendo con él hacer un solo hombre
la labor que hasta ahora hacían entre cuatro.
Los pedidos á su autor y constructor Angel
Balbuena en las Ventas de Burlada (Navarra).
Quien desea un aprendiz. 6-5

Mosaico de la mejor FABRICA DE ESPAÑA

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off.

